Actividad 7.10 Factores molares

Calcula la relacién molar de:
I. De la erligacién recibida por tu maestro, acerca de la informaci6n obtenida de ung a) CaCl2 a Ca3(PO4)2
ecuacién quimica balanceada, realiza la ejercitacion siguiente:
1. Basandote en la ecuacién quimica que a continuacién aparece, contesta lo que se pide: b) HCI 5 H3PO4
2Mg + O2 2 MgO
a) +Cuéles son los reactivos? ¢) CaCl2 a H3PO4
b) ¢Cudl es el producto? d) Ca3(PO4)3 . Subuy
3rv4
c) Verifica si la ecuaci6n estd balanceada (siono)____.
Completa los espacios: ¢) H3PO4 a HCI
a) Dos moléculas de magnesio + una molécula de oxigeno producen : f HCI Cas(PO4)
a a3(POa4)2
b) Dos moles de Mg + producen
¢) Relaci6n molar entre el Mgy MgO = 0 7 Bhi 3 reacci6n:
%
CO(g) + 2H2(y) CH3OH 1
d)Relaci6n molar entre el O2y MgO = 0 1
a) {Cudl es la relacién molar de CO a CH3OH? b
e)Relacién molar entre el O2y Mg = 0

b) ¢Es correcta la afirmacion de que 2 moles de hidrégeno producen una mol de metanol
(CH30H)?

Actividad 7.11 Relaciones molares
¢) Para la reaccion siguiente, determina si es correcto o no lo que se afirma

1. Responde los siguientes cuestionamientos:

ZH2(g) + O2(p) 2H20

_ 1.Para la reaccion:
La relacién molar que permite convertir moles de O2 que reaccionan, a moles de H20 que

Ca3(PO4)2 + 6HCI se forman es:
2 moles de H2

3CaClz + 2ZH3PO4
Si No

2 moles H20
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4. Para la reaccion:

2H20 + MgCl2

Mg(OH)2 + 2HCl

(Es correcto decir que si reaccionan 0.50 moles de Mg (OH)2 se requieren 0.25 moles de
HCI1?

5. Explica por qué en la ecuacion quimica balanceada C+O2 CO2, se sabe que 1

g de C no reacciona exactamente con 1 g de O2.

6. Explica por qué los coeficientes de una ecuacién quimica balanceada se interpretan en

base molar y no directamente en base de masa.

Actividad 7.12 Calculos mol-mol
1. Contesta adecuadamente cada pregunta

1. ¢Cu4ntos moles de Cl2 se pueden producir con 5.60 moles de HC1?

4HCl + O2 2Cl2 + 2H20

2. Dada la ecuacion:

4AI(OH)3 + 3CHa4

Al4C3 + 12H20

a) {Cuéntos moles de Al(OH)3 se produciran cuando se formen 0.600 moles de CH4?
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b) Un método antiguo para la produccion d o
ia produccion de cloro consistia en hacer i i i

. ok COnSIS r %

(MnO2) con 4cido clorhidrico. ¢Cuéntos moles de HCI reacci onara;iccw;}(a)z pirolusita

MnO2? (balancear primero la ecuacién). : ' on. 1.05 moles de

MnOz2(s) + HCl(ac) = > Cl2(g) + MnCl2(ac) + H20

4 isuzl 5 ; i 1 {
. El d1§;1Juro de carbono es un solvente industrial muy importante. Es preparado por l:
reacci6n de carbén coque con difxido de azufre. R

SC + 2502 ————CS2 + 4CO

a) £Cuéntos moles de C52 se forman cuando reaccionan 6.30 moles de carb6n coque?

b) {Cuéntos moles de carbén cogue son necesarios para reacci
irbén cogque son necesarios para reaccionar con 7.24 moles de SO2?

¢) ¢Cuantos moles de CO se forman cuando se han obtenido 0.762 moles de CS2?

Actividad 7.13 Calculos Mol-Masa

L. Resuelve lo siguiente:
1. L0 ea de hidré . ducirse haci
6(“,15' masa de hidrégeno puede producirse haciendo reaccionar 6.0 moles de aluminio
con acido clorhidrico. La ecuacién balanceada es:

2Al + 6HC] ~———2AICI3 +3H?
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a) Escribe la ecuacion balanceada (verfica siempre este paso, para asegurarte que los calcu-
los del problema serdn correctos).

b) La sustancia dada es:

¢) Establece a partir de la ecuacién balanceada la relacién molar de la sustancia réquerida
(H2) y la sustancia dada (Al).

d) Utiliza la relacién molar para calcular los moles de la sustancia requerida y enseguida
conviértelos a masa.

2. Dada la ecuacién:

Al4C3 + 12H20 4AI(OH)3 +3CHa4

a) ¢Cuéntos moles de agua se necesitan para reaccionar con 110 g de Al4 C3?

3. {Cu4ntos moles de NH3 pueden ser producidos a partir de 33.6 g de N2?, de acuerdo a la
siguiente ecuacion:

N2+ 3H? 2NH3

4. {Cuéntos gramos de Na3PO4 se producen al reaccionar (.45 moles de H3PO4 con exceso
de NaOH? La ecuacion balanceada es:

H3PO4 +3NaOH

Na3PO4 + 3H20

5. {Cuéntos moles de Na2SO4 se pueden producir al reacc nzr 100.0 g de NaOH con
suficiente H2SO4?, la ecuaci6én balanceada es la siguiente:

2NaOH + H2804

NaxSO4+ 21 )

Actividad 7.14 Calculos masa-masa

I. Resuelve el siguiente problema aplicando la secuencia de pasos recomendados
anteriormente para los célculos estequiométricos.

1. El propano (C3Hg) cuando se emplea como combustible reacciona con oxigeno para
producir diéxido de carbono y agua, segiin la siguiente ecuacion:

2, -C3Hg+? __ O2 7. COh+? - H0

{Qué masa de oxigeno se requiere para que reaccione exactamente con 50g de propano?

Resolucién:

a) Balancea la ecuacion:
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b) Convierte la masa de propano (50 g) a moles.

S moles de O2

c) Mediante la relacién molar :
1 mol de C3Hs

Calcula los moles de sustancia requerida (O2) a partir de los moles de sustancia dada

(propano).
d) Convierte los moles de O2 a gramos.

IL. Resuelve los siguientes problemas utilizando la secuencia sefalada en el problema I.

1. Afin cuando las mezclas de hidrégeno y oxigeno son altamente explosivas, el hidrégeno
gaseoso elemental puro se consume €n forma normal en el aire con una llama azul palida

produciendo vapor de agua. La ecuacién que muestra esta ecuacion es:

2H20(g)

2H2(g) + O2(g)

Calcula la masa (en gramos) de vapor de agua que se produce al quemarse 56 g de
hidrégeno gaseoso puro.

2. Cuando se necesitan pequeias cantidades de hidrégeno gaseoso elemental en el labora-
torio, suele obtenerse por reaccién quimica de un metal con un acido. Por ejemplo, el
zinc reacciona con 4cido clorhidrico liberando hidrégeno gaseoso elemental, como lo

muestra la ecuacién.

ZnCl2(ac ) + H2(g)

Zn(s) + 2HCl(ac)
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;Qué masa de hidrégeno gaseoso se produce al hacer reaccionar 2.50 g de zinc con exceso
de 4cido clorhidrico acuoso?

3.En un alto horno, el 6xido de fierro (III) reacciona con carbén coque para producir fierro
fundido y monéxido de carbono:

2Fe £ 3C0)

Fe203+3C

¢{Cu4ntos kilogramos de fierro se formarén a partir de 125 kg de Fe203?

4. Se sabe que la deficiencia de calcio en la dieta de algunas mujeres puede contribuir al
desarrollo de la osteoporosis (fragilidad 6sea), por lo que el uso de suplementos de calcio
en la dieta se ha hecho bastante comin. Muchos de estos suplementos estdn formados

por CaCOs. Cuando se ingiere una tableta de CaCO3, ésta se disuelve por reaccién con el
4cido estomacal (HC). La ecuacién que lo muestra es la siguiente:

2CaCl2 + 2H20 + 2CO2

2CaCO3 +4HCI

iQué masa de HCl se requiere para reaccionar completamente con una tableta que
contiene 500 mg de CaCO3?
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5. ;Qué masa de CaO puede obtenerse de la descomposicion térmica de 48.0 g de CaCO3?
La ecuaci6n que representa esta descomposicion es:

CaCO3

CaO+CO2

6. Un paso en la produccién comercial del dcido sulfarico (H2SO4), es la conversion de
di6xido de azufre (SO2) a triéxido de azufre (SO3).

2S02(g) + O2(g) 2S03(g)

Si reaccionan en su totalidad 150 kg de SO2, ¢qué masa de SO3 se obtendra?

7. Un metédo que permite obtener oxigeno en pequena escala, para una préctica de
laboratorio, es el que se representa mediante la reaccion siguiente

KClO3 ———2KCl1+302

¢Qué masa de oxigeno gaseoso se produce al calentar 5.00 g de KCIOs.

8. El metal manganeso se puede preparar mediante una reaccion llamada reaccion térmica,
debido a que libera gran cantidad de calor. El manganeso se obtiene en estado fundido
(liquido), segtin lo muestra la siguiente ecuacion:

4Al +3MnO2 3Mn + 2A1203
Determina el peso de aluminio que se necesita para producir 750 g de Mn.
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9. Algunas cantidades de azufre estdn presentes en el carbén mineral en forma de pirita,
FeS2 (también conocida como oro falso). Cuando se quema, contamina el aire con el
producto de la combustién que es el di6xido de azufre, como se muestra en la siguiente
ecuacién quimica:

4FeS2+ 1102

2Fe203 + 8502

{Cuéntos gramos de SO2 son producidos a partir de 145 g de O2?

10. Realiza los ejercicios del 29 al 36 de la pagina 106 y 107, y del 25 al 30 de la pégina 112
de tu libro de texto

Actividad 7.15 Reactivo limitante y reactivo en exceso

L Resuelve correctamente los siguientes problemas.

1. ¢{Cémo se puede reconocer un problema de reactivo limitante?
2. {Cuéntos sandwiches que contengan una rebanada de queso y dos de pan pueden formar-
se con 30 rebanadas de pan y 20 de queso?

3. {Cudl es el reactivo limitante cuando 3.1 moles de SO2 reaccionan con 2.7 moles de Oz,
de acuerdo a la siguiente ecuacion:

2S02(g) + O2

2502

4. La piedra caliza (CaCO3) se disuelve en é4cido clorhidrico (HCl), como se muestra en la
ecuacion:

CaCO3+2HCI CaCl2+CO2 + H20
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Si una muestra de 20.0 g de CaCO3 y 10.0 g de HCI se mezclan, équé peso de COz2 se
produce?

5. El 6xido de manganeso (IV) reacciona con 4cido clorhidrico para producir cioro gas,
cloruro de manganeso (II) y agua:

MnO2 +4HCl Clz(g) + MnCl2 + 2H20
a) Cuando 10.2 g de MnO2 reaccionan con 18.3 g de HCIL. ¢Cual es el reactivo limitante?

b) £{Qué masa de cloro (Cl2) se puede obtener?

¢) {Cuél es el reactivo en exceso?

d) ¢{Cu4l es la cantidad en exceso?

6. Dada la siguiente ecuacion:

4NH3+ 302 2N2 +6H20

Si una muestra de 40.0 g de O2 se combina con 1.50 moles de NH3, &Cudl es el reactivo
limitante?, équé masa de N2 se obtendra?

7. Realiza el ejercicio 19 de la pagina 376 de tu libro de texto.
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8. El agotarqiento de ozono (O3) en la estratésfera ha sido materia de gran preocupacion
entre los cientificos, en los Gltimos afios. Se cree que el O3 puede reaccionar con el 6xido

nitrico (1\]O) proveniente de las emisiones de los aviones de propulsion a elevadas alturas.
La ecuacién es:

O3+ NO 024+ NO2

6i0.740 g de O3 reaccionan con 0.670 g de NO:
a) {Cuéntos gramos de NO2 se pueden producir?

b) ¢{Qué compuesto es el reactivo limitante?

¢) ¢Cuéntos moles de reactivo excedente permanecen al final de la reaccién?

Actividad 7.16 Porcentaje de rendimiento

L. Soluciona los siguientes problemas.

1. El octano en la gasolina se quema en el motor del automévil de acuerdo con esta
ecuacion:

2CgHig + 2502

16CO72 + 18H20

Si se quema una muestra de 57.0 g de octano, se forman 152 g de CO2. ¢Cudl es el
porcentaje de rendimiento de CO2?

65




